

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 13,20.—Idem a la sombra, 12,00.—Idem mínima idem, 0,80.—Idem media idem, 6,40.—Oscilación, 11,20.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 1,80.—Observaciones a las 7 de la mañana: Alturas barométrica en mm. a 0°, 761,43.—Temperatura a la sombra, 1,20.—Idem de termómetro húmedo, 8,80.—Tensión del vapor, 4,60.—Humedad relativa, 92,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 92,00.

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.—Enero 1934.—Jueves 25

El Sur

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 II TELÉFONO 2-7-5-5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6
Extranjero, trimestre 12
Número suelto, 10 céntimos — Franqueo concertado

DIARIO DE LA TARDE

Año III.—Número 455.—Apartado n.º 74

La radiorrecepción en Norteamérica

Las condiciones de radiodifusión en los Estados Unidos, son completamente distintas de las establecidas en Europa. Sobre nuestro continente, cada país tiene su propia radiodifusión nacional, que se adapta perfectamente a las condiciones locales y al carácter de la población. Por consiguiente, se encuentra en Europa un gran número de emisoras de potencia y de gran alcance de recepción, que permiten al radioyente europeo escoger variados programas, favoreciendo así la recepción a gran distancia. En los Estados Unidos, constituidos solamente por un gran país con una población que tiene bajo muchos puntos de vista la misma mentalidad, la naturaleza de la radiotelefonía es por lo tanto más simple. La radiotelefonía se encuentra allí en manos de tres grandes empresas particulares y de algunas otras más pequeñas. Estas sociedades se ven obligadas por su especial constitución a efectuar emisiones publicitarias, emisiones financiadas por alguna gran empresa, por ejemplo, una fábrica de jabón o un gran almacén de productos de tocador, constituyendo la mayor parte de los programas, los anuncios de dichos artículos. Cada una de estas sociedades de radiodifusión dispone de una red de emisoras llamadas en América «cadena», que se encuentran en cada núcleo de población importante. Es suficiente que esta emisora «cadena» tenga una potencia determinada que garantice una recepción en la región. La mayor parte de estas estaciones tienen una potencia que oscila entre 10 y 20 kw; las más potentes entre ellas alcanzan 50 kw. Generalmente, como toda la «cadena» emite un mismo programa, el radioyente americano puede recoger entre un promedio de tres o cuatro emisiones con las cuales se conforma. Evidentemente, el radioaficionado no puede con este sistema plantearse nunca la cuestión de escuchar a gran distancia, ni de escoger variedad de programas tal como el radioyente europeo disfruta.

En estas condiciones, la gama de ondas de 200 y 600 metros es más que suficiente para la radiotelefonía americana. En Europa, por el contrario, además de las ondas cortas, tienen también suma preponderancia las ondas largas de 1.000 a 2.000 metros.

Estas diferencias fundamentales influyen, naturalmente, sobre la construcción entre aparatos receptores americanos y europeos. El oyente americano se contenta con un aparato que no reciba más que las ondas cortas y no tiene necesidad de una sensibilidad y de una selectividad extraordinarias. El receptor europeo necesita ser muy sensible y muy selectivo para que pueda responder a las exigencias actuales. Además debe contener dispositivos que le permitan la recepción de dos gamas de ondas cortas y largas.

De esto resulta que los aparatos europeos importados a América sirven perfectamente en aquel continente y en cambio la mayor parte de los receptores importados de América a Europa son de poca eficacia, particularmente los aparatos miniatura, debido principalmente a que la afición radioyente en Europa, como hemos apuntado antes, es más exigente que en América.

F. Televeo

La Casa de las STILOGRAFICAS

es la Librería Luque Gondomar, 17

Centenares de modelos de 1 a 150 pesetas.

NAVEGACIÓN REPUBLICANA

Calvo Sotelo, sí; Calvo Sotelo no, y otras cosas

La de hoy ha sido una tarde triste para don Alejandro Lerroux. Los monárquicos alfonsinos presentaron una proposición de ley destinada a admitir en la Cámara al señor Calvo Sotelo. Contestó el ministro de Justicia a las argucias legalistas del señor Goicoechea, que el Gobierno coincidía con el propósito de las derechas, pero se reservaba la facultad de aplicar la amnistía o aconsejar el indulto, remitiéndose, en todo caso, a la iniciativa de la Cámara. Como esto suponía inhibición, Indalecio Prieto, como siempre certero, hizo ver al señor Lerroux que no podía vivir con dignidad un Gobierno que, apremiado por las derechas, hacía dejación de sus deberes explícitos de dirigir el Parlamento y velar porque la ley fuera respetada.

La intervención del hábil polemista obligó al ministro a modelar con mayor firmeza su pensamiento, o mejor dicho el pensamiento del señor Lerroux. Entonces volvió a la carga el señor Goicoechea, secundado por los otros jefes derechistas Gil Robles, Royo Villanova, Rodezno y Martínez de Velasco.

Indalecio Prieto repite su ataque y le demuestra al Gobierno que se trata de liquidar, en honor al espíritu de la Dictadura, un castigo impuesto con plenitud constitucional por las Constituyentes.

El Gobierno, rodeado por radicales pálidos, que se dan cuenta de la posibilidad de una votación adversa, sólo habla por boca del señor Alvarez Valdés. El señor Lerroux, mudo, no se da cuenta de que la Cámara observa la falta del estadista. Entonces, Gil Robles astuto, advierte que es peligroso avanzar en el apremio y le echa un cable al Gobierno. Los monárquicos se irritan ante la proposición de confianza que el jefe de la «Ceda» sugiere y hay un diálogo de cierta viveza entre los regeneradores borbónicos y los populistas. ¡Votación nominal!—exigen, incomodados, aquellos—. Los de Gil Robles y Martínez de Velasco se inhiben y queda rechazada la proposición de urgencia de los alfonsinos y tradicionalistas.

Luego se vota una segunda proposición de los radicales, en la que se

deja pendiente el asunto Calvo Sotelo hasta que el Gobierno, por necesidades de la política, lo estime conveniente.

Toda la sesión dedicada a deshojar la margarita del ex ministro de la Dictadura. ¿Calvo Sotelo, sí? ¿Calvo Sotelo, no?... Pero lo verdaderamente triste fué la mudez del señor Lerroux, acaso convicto en el fondo de su conciencia de que tenía que vivir de la benevolencia de Gil Robles y Martínez de Velasco. Lo cual, si para su peculiar teoría de la pacificación espiritual era plausible, para el interés y el decoro de la República era francamente bochornoso.

El caso es peregrino: el señor Pita Romero ha accedido a marchar a Roma, si se le guarda la cartera de Estado. Y parece que don Alejandro se ha avenido a las exigencias de la nueva revelación gallega.

¿Quién impone a Pita Romero? La colonia, por cierto abundante, de políticos de la dulce Galicia, anda loca. Pero si Pita no habla el francés y ha olvidado hasta el dialecto nativo... Cuando lo afirman será verdad; pero sería lo mismo que no lo fuera, porque lo cierto es que las negociaciones para el Concordato llevan ya mucho tiempo de desarrollo y están tal vez concluidas entre ambas partes, la una representada por Monseñor Tedeschini y la otra por quien sabe quién.

Y la nota más graciosa la da el señor Rico Avello de Alto Comisario en Marruecos. Otro especialista. ¡Españoles, a pasar el Estrecho a nado!

Mientras tanto, el señor Lerroux cuida de reformar la Ley de Incompatibilidades. ¡Hay tantos radicales con sólo un «enchufillo»! ¿Y el paro? ¿Y el hambre creciente del pueblo? ¡Ah, perdón! ¿Habla usted del tiempo?

Simpática locura de un millonario griego

ATENAS, 25.—Uno de los más ricos industriales del país, el millonario Ramos, conocido por sus excentricidades, ha aparecido en la mañana de ayer en una ventana del segundo piso de su residencia y ha empezado a echar a la calle billetes de 100, 500 y 1.000 dracmas a los viandantes.

Como es natural, a los pocos segundos se congregó allí una inmensa muchedumbre que se peleaba por recoger el preciado «maná».

Ha habido numerosas riñas y agresiones.

Finalmente, la policía, al darse cuenta de lo que ocurría, intervino, siendo recibida hostilmente por la multitud. Han sido llamados nuevos refuerzos de policía que han dado una carga a caballo, pero se ha producido una nueva colisión con el pueblo, originándose un tumulto que ha durado largo rato. Entretanto de la ventana de Ramos continuaban lloviendo billetes de Banco, lo que acababa de aumentar el tumulto.

Por último, y gracias a la energía de la policía, se ha podido restablecer la normalidad.

La policía ha entrado en la residencia de Ramos con objeto de detenerle por provocar alteraciones de orden público.

El millonario se ha atrincherado en la habitación en que se hallaba y los agentes han tenido que hacer esfuerzos trabajos para su detención, sin conseguirlo. Cuando lo sea, Ramos será trasladado a un sanatorio para ser examinado desde el punto de vista mental.

Mientras tiraba su dinero por la ventana el millonario iba diciendo:

—No quiero más estos papeles sucios que tantas desgracias me han traído.

La familia de Ramos calcula que la cantidad que el millonario ha echado por la ventana asciende a unas cien mil dracmas.

Camino de la quiebra

No me canso de vender barato, por pesetas 7'95 un estupendo sombrero y una gorra marca PINRI. Véalo en los escaparates de Padilla Crespo, Gondomar, 11. Córdoba.

Política al día

Calvo Sotelo, vuelve

Acabamos de oír el discurso del Sr. Goicoechea—el ex joven maurista—defendiendo la proposición en favor de la «vuelta inmediata» de Calvo Sotelo. Ha sido un discurso intencionado, hábil, de político que sabe plantear las cosas a tiempo, y con buena mano, y sabiendo la debilidad de su contrincante; en este caso el Gobierno.

Todos esperábamos que el señor Lerroux, como jefe del Gobierno, se levantara a contestar al ilustre Antoñito, pero por lo visto la elocuencia de don Alejandro no sirve para estos casos. En su lugar habló el ministro de Justicia, que dijo unas cosas muy peregrinas pretendiendo dar largas al asunto, haciendo como que se oponía a las pretensiones de los monárquicos, pero sin mayores consecuencias.

Discurso de Prieto después, metiendo al Gobierno en el callejón; otros discursitos más y a votar.

Todo esto ha tenido un aire de comedia, verdaderamente lamentable. El señor Calvo Sotelo va a venir al Parlamento, y los escrúpulos del Gobierno están demás. El juego queda hoy al descubierto. Sin embargo, del curioso y pintoresco debate, hemos recogido una conclusión fundamental que seguramente será de consecuencias interesantes: la conclusión formulada por Goicoechea, de que el Gobierno ha de decidirse por recibir la tutela de las derechas o de las izquierdas, contra la opresión del señor Martínez Barrio, expresada en su conferencia del domingo.

Goicoechea opina que el Gobierno no puede estar en esa posición negativa de «centro equidistante». O al vado o a la puente.

Y esto nos parece de una lógica impecable. O tutela de unos o de otros. Y así, el Gobierno se decidirá por la tutela monárquica.

Para algo se sienta a la cabecera del Banco azul, un hombre que no puede responder a los discursos políticos y deje navegar sin salvavidas a un ingenio tan poco acostumbrado a las borrascas, como el del viejo reformista Alvarez Valdés, en funciones de ministro de la República.

Gabriel Morón

Una anciana y una niña heridas gravemente al ser arrolladas por un automóvil

Anoche, cuando marchaba por la carretera, en las proximidades de Montilla, el automóvil de la matrícula de Córdoba núm. 4.420, el que era conducido por el chófer Eugenio Bautista Lara, parece ser que se atravesó en la misma la anciana de sesenta y cinco años Dolores Bellido Gómez, la que llevaba en brazos a la niña de cuatro años María Josefa García Estable.

El automóvil se echó encima de la atribulada anciana, arrollándola.

Inmediatamente fueron conducidos los atropellados a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron a la anciana herida contusa con hematoma en la región frontal,

Rusos y japoneses se aprestan a la guerra

MOSCÚ, 25.— En Charbarowsk, donde se celebra un curso para el estudio de las cuestiones del Extremo Oriente, el secretario del partido comunista en Extremo Oriente, Lawrentien, pronunció un discurso, en el que declaró que era visible que el Japón prepara la guerra en Manchuria.

El Japón, no sólo ha construido en aquel país cincuenta aeropuertos, sino también carreteras para fines estratégicos, en una extensión de dos mil kilómetros.

Además, también ha extendido nuevas líneas férreas.

Considera Lawrentien que la Unión Soviética tiene también que dedicarse a ensanchar sus medios de comunicación en aquel sector, pues de ellas depende el éxito en caso de una guerra. También preconizó la creación de una importante base industrial en Siberia para abastecer al ejército rojo.

Cuando encendía candela hace explosión una bala, hiriéndolo

De Villaviciosa ha sido traído a la Casa Central de Socorro Rafael Cobos Gómez, de 27 años, al que se le apreció una herida producida por arma de fuego en la pierna derecha, siendo calificado su estado de grave.

El lesionado manifestó que la herida se la había producido al encender candela de llama en su domicilio y que de pronto hizo explosión una bala, alcanzándole en la pierna.

Supone que la bala estaría entre la leña, ignorando cómo ésta se encontraba en la misma.

Rafael Cobos, una vez curado en la Casa de Socorro, fué conducido al Hospital de Agudos, donde ha quedado instalado.

Gobierno civil

Sin noticias
Al ser recibidos hoy por el gobernador los periodistas les manifestó que carecía de noticias que darles y que en la provincia había completa tranquilidad.

El Napoleón español

Después del nombramiento de don Diego Hidalgo para el Ministerio de la Guerra, callan los puritanos de la política, esos radicalotes que gritaban como emergentes contra el Gobierno Aznar porque un farmacéutico era ministro de Marina. Ya no hay extrañeza por parte de los radicales. Antes, sí. Ahora ven justificada la estancia de un notario en Guerra. Sus méritos, sus cualidades lo hacen acreedor a ocupar un puesto tan dispar con su profesión.

No hemos leído ninguna biografía del nuevo ministro de la Guerra. Sólo sabemos que el señor Hidalgo es el autor de «Un notario español en Rusia» y que llevó la voz de la minoría radical en una interpelación sobre la situación de los ferroviarios, que era una maniobra política de las huestes lerrouxistas. Nada más. El señor Hidalgo no se ha destacado en ninguna otra actividad. No sabemos que el señor Hidalgo tenga el pecho cubierto de condecoraciones ni que haya intervenido en acciones de guerra. Pero eso no quita para que los periódicos radicales pretendan demostrarnos que el señor Hidalgo es el Napoleón español. Que ha escrito un libro sobre el arte de saltar alambradas y arroyos. Que ha sido prisionero de alguna tribu india. Que ha ganado cuarenta batallas y que ha sido padrino en un bautizo de rumbo.

La cuestión es justificar el acierto de un nombramiento tan poco adecuado. Un notario, ministro de la Guerra. Tiene gracia. Un notario que a lo mejor no llegó ni a cabo cuando sirvió en el Ejército. Lo de tonterías que se le ocurrirán al señor Hidalgo, buen estratega «eufórico». Variará las horas de rancho, exigirá el bachelero para ser trompeta y pulmones como fuelles a los cocineros.

No importa. Lo hace el nuevo Napoleón español y no hay reparos que oponer. Además el señor Hidalgo es radical y notario. Con lo que no sólo puede ser buen ministro sino que también, en caso necesario, le estará permitido dar fe de su... incapacidad.

«Frente Antifascista»

El día 1.º de Febrero aparecerá el primer número de «Frente Antifascista», órgano bimensual en la Prensa del Comité Español de Lucha Contra la Guerra y el Fascismo.

Constará de varias secciones: Política—nacional e internacional—Sindical, Femenina, Juvenil, Escolar, etc., a cargo de destacados antifascistas de España y del Extranjero.

Queriendo que «Frente Antifascista» sea el órgano de los antifascistas españoles, cuantos se hallen en esta posición ideológica, cualquiera que sea la concepción filosófica que inspire su credo político o social, puede y debe colaborar en esta publicación.

La dirección y administración estará en P.ºzas, 8, 2.º, Madrid.

Anciano agredido

El anciano de 65 años Pedro Urbano Parras ha denunciado en la Comisaría que cuando pasaba por la Cuesta de la Pólvora fué agredido con una piedra por un individuo que se encuentra trabajando en unas obras próximas a La Porcelana y que le dicen por apodo «Macota».

El anciano tuvo que ser asistido de una herida contusa en el parietal izquierdo.

Espejo

Contradicciones

Lugar. Cualquier pueblo de esta Andalucía. «Pais de pandereta según todavía algunos.» Determinemos: «Y érase una vez: Cierta establecimiento abierto al público (ambigü de «bar», taberna, sala de juego), de «todo» hay y «todo» es consentido. «Vicio»—en toda la extensión de la palabra.

Aparte, muy «aparte» de esto, aunque al muy unido «moralmente». La nota «trágica», ¿por qué no así decirlo? Sí, «tragedia» en todo lo que en sí contiene. Del campesino «sin campo», del campesino «sin tierra», de aquel que sufre y pasa, pero disimula y ríe.

En una palabra: los «explotados». Aquellos que por no tener—y esto con frecuencia—que llevarse a la boca, ni un mal pedazo de pan, a veces solo y en seco y algunas otras veces con unas cuantas aceitunas. De esas que valiéndose de mil artimañas pudieron «acarrear» hasta el pueblo, para luego más tarde venderlas; sí, a que negarlo, el que más crítica haría lo mismo o peor al verse en las mismas circunstancias.

Ved aquí, como íbamos diciendo anteriormente: El necesitado, que salió al campo a buscar, a proponerse «traer algo» que diese algún producto a su misero hogar.

Mató unos «pajarillos» y ahora los «rifa»—con perjuicio tal vez de la salud de los demás—, pero que se le va a hacer, el «hambre» es tan mala. (?)

El público, mejor dicho, el «conglomerado heterogéneo» que aquí se reúne, no atiende las súplicas (así puede decirse) de aquel que lo «necesita», de aquel, que tal vez le cueste «trabajo», pero el «hambre» es tan mala...

Y así así arrastrará un día y otro día su falta de «numerario». Pero todo esto, ¿qué? ¿Qué les importará a los de la «banca» de allá «arriba», ni a los de allí al «lado»? Nada; absolutamente nada, y sin embargo...

Contrastes. Al uno le sobra lo que al otro le falta (aun contando las superfluidades). ¡Así es el mundo! ¡Así es la vida!

Este campesino sigue y seguirá lo mismo.

En el pueblo no ha variado absolutamente nada de aspecto: Monarquía, República... y ¿qué? Si todo sigue igual. El que «mandó», tal vez ahora no siga «mandando», pero el «caciquismo» sigue imperando. Todo igual, todo lo mismo que antes.

«Ley de Vagos», «Ley de Orden Público». Otra Ley y luego otras. Pero pregunto yo: ¿a quién deben serle aplicadas, al «uno» o al «otro»? Siempre les serán aplicadas al más «débil», a aquel que todo lo «necesita».

El «otro», el de «arriba», paga por «estar fuera de la Ley».

Estos, los «necesitados», vivirán, seguirán viviendo bajo la férula de la condescendencia, de la «bonachona bondad» de todo aquel que se cree más, que se cree con derecho a mandar.

«Hay que dejarlos—dicen los «burgueses»—. ¡Los «pobres»!; tal vez sí no se les dejase, fuese peor. ¡Qué se le va a hacer!, poco a poco haber si podemos «encarrilarlos», «educarlos», sobre todo eso es lo que hace falta (alardean de lo que ellos no tienen), y últimamente, a qué tanto miramiento: «palo y duro» y, sobre todo, «mano firme». Así se explican.

Está descrito en pocos trazos y brevemente expuesto: «lo que se ve, lo que se vive todos los días. «La tragedia de Andalucía».

Todo en la vida tiene su «transformación», todo tiene su «evolución». ¿Se efectuará esta «evolución»?

Tal vez. Así lo espero, así todos lo esperamos...—José Pascual.

La Granjuela

La miseria en los pueblos

Con el espíritu embargado de dolor no tengo más remedio que emborronar estas cuartillas con mi humilde pluma, para expresar las ayes de dolor y de miseria que salen de los hogares proletarios después de treinta y tres meses de República democrática, estos honrados y pacíficos campesinos, que no han cometido más delito que pertenecer a la Sociedad Agrícola de Oficios Varios y votar la candidatura socialista, la clase capitalista, con su intransigencia cerril, les tienen puesto el veto, sillándolos por hambre y negándoles lo más perentorio para la vida, donde llegará el día, si no se pone remedio, de ver caer en mitad de la vía pública muertos de hambre a estos honrados trabajadores.

Y yo, para ver el medio de evitar este triste panorama, con el debido respeto tengo el honor de dirigirme desde estas columnas al señor Gobernador civil de la provincia, para que interceda sobre el ministro de Obras Públicas con objeto de que se empiecen los trabajos del camino vecinal de Peñarroya a la estación ferroviaria de La Granjuela y con esto se solucionaría la crisis de trabajo en esta localidad.

Acto civil. Con el nombre de Tomás ha sido inscrito en este Registro Civil un hijo de nuestros camaradas Tránsito Monterroso Núñez y Tomás Luján Rodríguez.

Actuaron de padrinos los compañeros María Josefa Luján Rodríguez y Jerónimo Infante Ramos.

Nuestra más cordial enhorabuena al compañero Tomás y al mismo tiempo le deseamos larga vida al nuevo proletario, para que el día de mañana sea un fiel defensor del Socialismo.

Corresponsal.

POLLUELOS SELECCIONADOS.—(Desde 1.º de diciembre a 31 abril). **Prat leonada:** 18 pesetas docena; 125 pesetas cien polluelos. **Rhode-Island:** 25 pesetas docena; 180 pesetas cien polluelos.

HUEVOS PARA INCUBAR.—(Exito absolutamente garantizado). **Desde 15 de noviembre a 31 enero:** Prat leonada, 7 50 pesetas docena. Rhode-Island, 15 pesetas docena. **Desde 1.º de febrero a 31 mayo:** Prat leonada, 6 50 pesetas docena. Rhode-Island, 12 pesetas docena. **Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.**

OTRAS ESPECIALIDADES.—Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últimos modelos de jaulas para conejas de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida antelación para poderle servir bien

Para más detalles, solicite Catálogo que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

AVES.—Prat leonada (Alta Selección). Rhode-Island (variedad caoba).

Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones.

CONEJOS.—Gigante de España, pardo. Gigante blanco Bonscat.

Conejos de indudable doble utilidad por su carne sabrosa y su finísima piel.

Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de productores seleccionados

El buen criterio del avicultor debe adaptarse a las orientaciones comerciales:

¡Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Querrera Teléfono núm. 2703

HOY JUEVES 25 DE ENERO DE 1934

A las 6:30 tarde y 10:30 de la noche.—Presentación de las dos máximas estrellas de las variedades LOLITA ASTOLFI y CONCHITA PIQUER, en su nuevo espectáculo GALAS 1934, constituido por las siguientes atracciones: Lolita Astolfi, eminente estrella coreográfica; Etta Et Steffi, lindas bailarinas alemanas; Regita Astolfi, a la guitarra; Teodoro Castro, a la guitarra; T. Cristóbal, al piano; Pilar Rubi, canciones; Gedisman el Peon Humano, formidable bailarín mundial; Delmora Ballet, en sus variaciones clásicas, Nantín, notable caricato; Conchita Piquer, genial estrella de la canción. Dos únicos días de actuación.—Hoy jueves, debut, mañana despedida.—Butaca numerada, 3 pesetas. Anfiteatro, 1. Paraiso, 0 40.—La taquilla se abre a las tres de la tarde.—El sábado, formidable estreno «Fox» en español: ESCLAVITUD. Una producción de extraordinario interés.—Próximamente: RAMPER Y SU COMPANIA COMICO LIRICO MUSICAL RAMPERIANA.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY JUEVES 25 DE ENERO DE 1934

Sesión continua de seis y media a doce y media de la noche.—Última proyección de la superproducción «Fox», titulada HUMANIDAD, creación de Ralph Morgan, Boots Mallory, Irene Ware y Alexander Kirkland.—Estreno de la gran película EL FANTASMA NEGRO.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0 25. Mañana, estreno de la gran superproducción sonora nacional hablada y cantada en español, titulada MERCEDES, interpretada por Carmelita Hubert, Rafael Arcos, Héctor Morel y Antoineta Colomer y la Gran Orquesta Planas.—Próximo acontecimiento lírico. Debut de la gran Compañía de Zuzuela en la que figuran los divos PABLO GORGE, VICENTE SAMPERE, JULITA GARCIA y FELIPE SAN AGUSTIN, que dará a conocer la zarzuela española DON GIL DE ALCALA.—Temporada de Carnaval. Compañía de Comedias cómicas BONAFE-BALAGUER, la que dará a conocer los últimos estrenos de Muñoz Seca.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINABS.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

HOY JUEVES 25 DE ENERO DE 1934

A las 6:30, 8:30 y 10:30.—Gran Semana Exclusivas Huet.—La revista de actualidad, CURIOSIDADES 224, explicada en español.—Estreno en este salón de la soberbia película sonora, VALSES DE ANTAÑO.—Precio para la sección de las 6:30 y 10:30, butaca, 0 61 pesetas. A las 8:30, 0 40.—Mañana: BEBEDORES DE SANGRE.—El sábado: VIOLETAS IMPERIALES.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tel. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY JUEVES 25 DE ENERO DE 1934

A las seis y media y diez y media.—Estreno del gran film de la «Ufa», rodado en España, ESTRELLA DE VALENCIA, por la bellísima actriz de la pantalla Brigitte Helm, en el que canta por vez primera.—D. complementó se pasará la divertida comedia, M. G. M., VIAJE DE NOVIOS, por Charlie Chase.—Mañana, el mismo programa.—El sábado, interesante estreno Selección Filmófono, hablada en español, AVIONES Y FIERAS. En el que el célebre aviador Ernest Udét vuela sobre África persiguiendo con su aparato a miles de bestias feroces.—Se despachan localidades para las funciones del domingo en que se estrena la gran producción de la «Ufa», VUELAN MIS CANCIONES, deliciosa opereta con música de Franz Schubert. La película que ha batido el record. Cuatro Semanas en el Callao, de Madrid.

tura socialista, la clase capitalista, con su intransigencia cerril, les tienen puesto el veto, sillándolos por hambre y negándoles lo más perentorio para la vida, donde llegará el día, si no se pone remedio, de ver caer en mitad de la vía pública muertos de hambre a estos honrados trabajadores.

Y yo, para ver el medio de evitar este triste panorama, con el debido respeto tengo el honor de dirigirme desde estas columnas al señor Gobernador civil de la provincia, para que interceda sobre el ministro de Obras Públicas con objeto de que se empiecen los trabajos del camino vecinal de Peñarroya a la estación ferroviaria de La Granjuela y con esto se solucionaría la crisis de trabajo en esta localidad.

Acto civil. Con el nombre de Tomás ha sido inscrito en este Registro Civil un hijo de nuestros camaradas Tránsito Monterroso Núñez y Tomás Luján Rodríguez.

Actuaron de padrinos los compañeros María Josefa Luján Rodríguez y Jerónimo Infante Ramos.

Nuestra más cordial enhorabuena al compañero Tomás y al mismo tiempo le deseamos larga vida al nuevo proletario, para que el día de mañana sea un fiel defensor del Socialismo.

Corresponsal.

Sandalio Vidal

Carne de Vaca y Borrego

Despachos en SANCHEZ PEÑA y PLAZA DEL MERCADO

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TLF. 2485 CORDOBA

Penstiones desde 15 pesetas diarias

Rayos X :: Rayos ultravioleta Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

Noticias radiofónicas

El movimiento de los escuchas en Austria

Como ya se sabe, numerosos fueron, a principios de 1933, los escuchas austriacos que no renovaron su cotización de miembro de la Sociedad Austriaca de Radiofonía. Así es que un total de unos 40.000 escuchas han manifestado su deseo de no tener más contacto alguno, con la sociedad de radiofonía a partir del primero de enero.

Sin embargo, esta comunicación no se hizo individualmente por los escuchas, sino por millares a la vez por medio de cartas colectivas. Pero la Sociedad de Radiofonía adopta el punto de vista que una comunicación colectiva de renuncia a ser miembro de la sociedad, no es del todo valedera, ya que las cláusulas que se refieren a este punto especial indican claramente que cada escucha debe dirigirse individualmente a las autoridades competentes informándolas de la resolución que ha tomado.

Se supone que gran parte de los escuchas que, en el curso del tiempo han rescindido su contrato, no serán dispuestos a hacerlo otra vez individualmente, de modo que, a principios de 1934, la disminución del número de escuchas no serán tan grande como se había creído.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Córdoba

En la Secretaría de esta Escuela Normal se han recibido para su entrega a los interesados los títulos de maestros de primera enseñanza siguientes:

Don Bartolomé Casallilla Illescas, don Manuel Pedrajas Rivallo; don José Arellano García, don Moisés Quintana Montero, don Antonio García Copado, doña Celia García Rodríguez don Francisco Muñoz Cañazares, don Demetrio Quesada Gordo, doña Amparo Sánchez Ortiz, don Juan Moreno Cantador, doña Juana Delgado Carpio, don Francisco Crespo Risques, don Rafael Amaya Carmona, doña Carmen Escribano Gutiérrez, doña

Gran concierto y bailes de máscaras por el Centro Filarmónico «Eduardo Lucena»

El Centro «Eduardo Lucena» dará un gran concierto el próximo día 8 de Febrero, en el Gran Teatro, a las diez de la noche, siguiendo su tradicional costumbre en la festividad de Carnaval.

En el domicilio social del Filarmónico se celebrarán selectos bailes de máscaras en los días 11, 12, 13, 17 y 18 del mes próximo.

Los bailes darán comienzo a las diez y media de la noche y el día 12 habrá, a las seis y media de la tarde, un baile infantil y concurso de disfraces, para el cual se adjudicarán magníficos regalos a los que más se distinguen.

También se celebrarán otros concursos en días sucesivos. En el concierto del Gran Teatro se ejecutará un selecto programa de música netamente cordobesa.

Con el fin de que todos los cordobeses puedan escuchar la clásica música de nuestro Centro Filarmónico se han fijado económicos precios.

Función a beneficio de los ciegos de Córdoba

Organizado por el cuadro artístico Benavente Cibría, de Córdoba, el próximo día 30 se celebrará en el Gran Teatro una función a beneficio de los ciegos de Córdoba.

Por esta agrupación de aficionados se pondrá en escena la graciosísima comedia «Sol y Sombra».

Esta función está patrocinada por las autoridades cordobesas. Se asegura un formidable éxito por la interpretación de la obra, en la que según nuestros informes los intérpretes que toman parte en la misma hacen verdaderas filigranas que ya quisieran para sí muchos profesionales.

Dado el carácter benéfico de la función es seguro que el pueblo cordobés, haciendo gala de sus buenos sentimientos, se volcará en el Gran Teatro el próximo día 30, a las diez y media de la noche, no permitiendo quede una sola entrada en taquilla.

Los palcos y butacas se encuentran casi en su totalidad solicitados.

Asociación de Productores de leche de vaca

Esta Asociación, en junta general celebrada hoy, acordó por unanimidad designar para el corriente año la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Carlos Ramírez Muñoz.

Vicepresidente, don Manuel Herrador Luque.

Secretario, don Manuel Guerra Lozano.

Tesorero, don Fernando Ferri Montes.

Vocales, don Miguel Criado Morales, don Francisco Aguilar Fuentes, don Alfonso Merlo Ariza, don Antonio Cuevas Muriel y don Antonio Roldán Castro.

Acordaron también rogar al público se abstenga de hacer nuevos contratos hasta conocer las ventajosísimas condiciones de venta que en breve dará a conocer esta Asociación.

Córdoba 25 de Enero de 1934.—El secretario, Manuel Guerra.—V.º B.º El presidente, Carlos Ramirez.

Marta Cejudo Hervás, doña María del Rosario Delgado Carpio, don José Delgado Gallego, don José Caballero de Dios, don Narciso López de Cervantes López, don Tomás Murillo Medina, don Antonio de Medina Morillo, don Gabriel Molera García Arévalo, don Bartolomé Martínez Navidad, don José Fernández Monserrat, don Rafael Torrellas Calzañilla, don Pedro de Toro y de la Prada, don Fermín Laguna Villatoro, doña Dolores Hurtado Prieto, don Francisco Diéguez Santos, don Rafael Sánchez Pedregal, don Antonio Dueñas Llergo, don Francisco Dueñas Llergo, doña Victoria de la Fuente Fernández, don Luis Simancas Miranda, doña Mariana Badás Yáñez y doña María Dolores Barberán Barberán.

Los «cacos» no des-cansan. Siguen los robos de bolsos

El operario de un taller de mármoles que hay en la calle Reyes Católicos, Rafael Pavón Aguilar, se presenta esta mañana en la Comisaría de Vigilancia, donde dió cuenta que al entrar hoy a la hora de costumbre para el trabajo notó que la puerta del patio se encontraba abierta y que la del despacho tenía un cristal roto y por el suelo se veían esparcidos papeles, objetos, lo que denotaba que en la pasada noche habían penetrado ladrones en dicho taller.

Añadió que ignoraba lo que se pudo haber llevado, toda vez que carece de la llave de la oficina, la que tiene el dueño de los talleres, que se encuentra en Madrid accidentalmente.

Anoche, cuando pasaba por la Cuarta de Luján Emilia Roldán Castro, se le acercó un desconocido que le dió un fuerte tirón del bolso, arrebatándole y emprendiendo veloz carrera.

La señora acudió a la Comisaría de Vigilancia, donde denunció el hecho manifestando que el bolso contenía pesetas y otros objetos de escaso valor.

En el mismo Centro policíaco compareció Rafael Serrano Romero, el que había presenciado el atraco, y dijo que como autores del mismo había reconocido a Francisco Martínez Vargas y Enrique Rodríguez Camuñas.

Momentos después de suceder este hecho fué detenido por los guardias de Seguridad el Enrique, al que no se le encontró el bolso de referencia ni el metálico que en el mismo había.

La Policía realiza pesquisas para detener al otro ratero y capturar el bolso robado.

Enrique Rodríguez ha sido puesto a disposición del juez de Instrucción correspondiente.

A mitad de su valor

Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas 200 ptas.
Relojes de Pulsera 50 »
» Chapados 20 »
» Despertadores 7 »
» de bolsillo 8 »
» de pared 60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL

(Acera de La Campana).

De la tentativa contra el dictador Carmona

LISBOA.—Han sido destituidos el sargento y soldados de la guardia republicana que en la población de Marina Grande se rindieron a los revoltosos cuando éstos atacaban el cuartel con bombas y tiros.

El ministro del Interior, al recibir los periodistas, les manifestó que el Gobierno no espera que se reproduzcan los desórdenes; pero si tal ocurre, lo reprimirá enérgicamente.

Agregó que las autoridades tienen en sus manos todos los hilos del movimiento y se ha detenido a los directores del mismo, así como a los complicados.

Entre el armamento recogido a los revoltosos, manifestó que figuraba muy poco el militar. Asimismo dijo que la huelga había sido fomentada por la III Internacional y apoyada por los elementos de la C. N. T.

Un periodista le preguntó si en el movimiento habían participado elementos políticos o si, por el contrario, habían procurado evitar la huelga. El ministro contestó que los elementos políticos no habían tomado parte en la revolución, pero que veían con simpatía la huelga, que no procuraban evitar, puesto que por medio de ella lograrían más fácilmente sus propósitos.

El mejor anís

Anís Machaquita

Hijos de Rafael Reyes

RUTA

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

El ministro de Hacienda declara no hay motivo de alarma por la baja de la peseta.-En el Palacio de Justicia continúa la vista contra los sublevados del 10 de Agosto en Sevilla.-La sesión de Cortes. El acuerdo de la Comisión de Responsabilidades de disolverse y traslado de los asuntos al Supremo

Madrid

LA COMEDIA RADICAL

Manifestaciones del nuevo ministro de la Guerra

MADRID, 4 t.—El nuevo ministro de la Guerra don Diego Hidalgo dijo a los periodistas que estaba liquidando los asuntos de carácter civil, relativos a su profesión de abogado y no tario, para entregarse de lleno a las cuestiones militares.

Dijo que estaba deseando dedicarse a ellos para realizar una labor útil, pues había muchos asuntos urgentes

sin resolver.

Las vicisitudes de la política han hecho que en el plazo de tres meses desfilen cuatro ministros por el Ministerio de la Guerra, sin tiempo material para estudiar nada.

El señor Hidalgo recibió la visita del moro Alá Ben Drius, acompañado del alcalde de Villa Alhucemas y del gobernador civil de Madrid.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Instrucción Pública.—Concediendo 1.250 pesetas para gastos de conservación en la Escuela Superior de Trabajo de Córdoba.

Idem 3.000 pesetas para gastos en la Escuela Elemental de Trabajo de Córdoba.

La comisión de Agricultura se reúne

MADRID, 4 t.—Se reunió en el Congreso la comisión de Agricultura, discutiéndose numerosas enmiendas y votos particulares.

Fue aprobada una enmienda de Aspetia, en el sentido de que la renta al propietario de la finca no sea con arreglo al Catastro, sino a su valor.

La aprobación se hizo en votación por diez votos contra cinco. Los votos en contra fueron de los representantes socialistas y radicales.

Los incidentes escolares y el ministro de Instrucción Pública

MADRID, 4 t.—El señor Parejas Yébenes dijo a los periodistas que había dado órdenes al rector de la Universidad de Zaragoza para que levante la clausura de todos los centros docentes de aquella capital y locales de la F. U. E.

Un periodista le preguntó si era cierta la dimisión del rector de la Universidad de Zaragoza y el ministro contestó en sentido negativo.

Agregó que el Gobierno adoptará medidas urgentes para evitar la frecuencia de los incidentes escolares.

Dijo que le había visitado una comisión de funcionarios de su departamento, para pedirle el restablecimiento de las plantillas.

El ministro recibió la visita de varios diputados, entre ellos el señor Gil Robles.

También recibió a una comisión de estudiantes apolíticos que le pidieron garantías en los centros docentes con el objeto de poder asistir a las clases.

El ministro de Estado

MADRID, 4 t.—El señor Pita Romeo recibió la visita del Nuncio, ex ministro don Agustín Viñuales y varios generales.

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia.
Huesos y Articulaciones.
VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

Presidente de la República, con su familia.

El señor Alcalá Zamora permanecerá unos días en su finca «La Ginesa», descansando.

Se posesiona el subsecretario de Gobernación

MADRID, 4 t.—Esta mañana se posesionó del cargo el subsecretario de Gobernación señor Torres Campaña.

Entre el entrante y el saliente se cambiaron los discursos de rigor.

El señor Torres fué muy felicitado por sus correligionarios y amigos.

Recibió a los periodistas, diciéndoles que el nuevo cargo no era nada agradable, aun cuando esperaba que ahora entraríamos en un período de tranquilidad.

Un informador le atajó diciendo: —Eso si no se altera en El Escorial.

El señor Torres Campaña dijo: —Pues no pasará nada. Se celebre o no, el orden será completo.

El Presidente de la República, a Priego

MADRID, 4 t.—A mediodía salió en automóvil con dirección a Priego el

Continuación de la vista por los sucesos del 10 de agosto en Sevilla

MADRID, 5 t.—Esta mañana continuó la vista por los sucesos del 10 de Agosto en Sevilla.

El acto dió comienzo a las diez y veinte de la mañana, presidiendo don Mariano Gómez.

Continúan las declaraciones de los procesados.

Prosigue declarando el teniente de la Guardia civil señor Vereza, que contesta a varias preguntas formuladas por el fiscal general de la República.

Dice que recibió la visita de dos capitanes del Ejército que llevaban una orden escrita de Sanjurjo requiriéndole para prestar servicio.

Agrega que inmediatamente llamó al despacho del gobernador civil, no contestándole.

Contesta el declarante a otras preguntas de los abogados defensores y especialmente a las formuladas por el del señor Valera Valverde.

Declara a continuación el comandante de Infantería señor Sánchez Cobian, que dice recibió la visita de los capitanes llevando una orden escrita de Sanjurjo para que se presentase.

Dijo que ignoraba que el movimiento fuera contra el régimen republicano y agrega que se le encomendó el mando de los guardias de Asalto.

Habló con el jefe de éstos, comandante Olaguer, y éste se marchó a Rota.

Fue encargado por Valera de una comisión y como sabía que las turbas pretendían matarlo se ausentó.

Se suspende la vista a las doce.

A las doce y veinte se reanuda de nuevo y declara el comandante Olaguer y Feñá.

Dice que se encontraba en Rota cuando se enteró de que había un movimiento que no iba contra el régimen por un capitán de los guardias de Asalto.

Agrega que se enteró de la llegada de Sanjurjo y de que éste había declarado el estado de Guerra, encargando del mando de las tropas de Asalto que él tenía a otro comandante.

Dice que fué entonces a visitar al general García de la Herranz con el propósito de hablar con Sanjurjo y éste le dijo que se trataba de un movimiento militar contra el Gobierno y que cuando triunfase se le encomendaría de nuevo el mando.

El declarante dice que en vista de estas declaraciones se volvió a Rota. Declara a continuación el teniente coronel de Artillería señor Valera

Castil y dice que recibió la orden de preparar dos baterías y salir a la calle.

Al llegar a la plaza de San Fernando le llevaron una orden de Sanjurjo para detener al gobernador civil señor Valera Valverde, orden que no cumplió por tratarse de su cuñado.

Declara el teniente coronel de la Guardia civil señor Campa y dice que se entrevistó con su compañero Vereza sobre las disposiciones de Sanjurjo y después, como estaba enfermo, se dió de baja en el servicio.

Dice que las órdenes que él recibió no fueron cumplidas.

Declara don Santiago Hernández, teniente de Asalto, y dice que el gobernador civil le dió la orden de vigilar como de ordinario, pero con tercerola.

Dice que a las cinco de la madrugada recibió la noticia de que había estallado un movimiento revolucionario en Madrid y seguidamente le fué encomendada por el gobernador la orden de detención de todos los que se encontrasen en el chalet de Casablanca.

Se encaminó allí con los guardias de Asalto, pero al llegar encontráse con que le encañaban con sus fusiles la Guardia civil.

Para evitar derramamientos inútiles de sangre pasó a conferenciar con Sanjurjo y después regresó al Gobierno civil para dar cuenta al gobernador de la imposibilidad de dar cumplimiento a su orden de detención por estar los del chalet protegidos por la Guardia civil.

Librería Escolar

DE

Eugenio García Nielfa

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Se suspende la sesión, acordándose no se celebre por la tarde.

Queda suspendida hasta mañana a las diez.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	49 00
Idem cambio mínimo	00 00
Libras cambio máximo	39 35
Idem cambio mínimo	00 00
Dólares máximo	7 87
Idem mínimo	0 00
Interior 4 por 100	69 15
Exterior 4 por 100	81 50
Amortizable 5 por 100 1920	00 00
Idem 5 idem 1917	94 00
Idem 6 por 100	89 50
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	94 50
Idem 5 por 100	94 40
Idem 6 por 100	000 00
Acciones del Banco de España	551 00
Idem F. C. Norte de España	267 00
Idem de Tabacos	210 00
Idem ordinarias	42 25
Idem de M. Z. y A.	236 00
Banco Hispano-Americano	153 00
Idem preferente Azucarera	00 00
Idem del Río de Plata	00 00

El ministro de Hacienda dice que no hay motivo de alarma por la baja de la peseta

MADRID, 5 t.—El ministro de Hacienda habló con los periodistas de la baja de la peseta y dijo que obedecía al medio defensivo originado por la situación internacional y últimos movimientos de la libra y el dólar.

Habló después el ministro de los presupuestos generales, diciendo que los tenía en líneas generales y en espera de la total entrega de los de varios departamentos.

Se ocupó del presupuesto del Ministerio de Justicia y terminó insistiendo en que no había motivo para alarmarse por la baja de la peseta.

Continúan los incidentes estudiantiles. En la Facultad resulta herido un estudiante

MADRID, 6 30 t.—Esta mañana se reprodujeron los incidentes entre los estudiantes en la Facultad de Medicina.

Un grupo de estudiantes católicos penetró en los locales de la F. U. E. provistos de porras y agrediendo a los directivos.

Los de la F. U. E. se aprestaron a la defensa, disparando contra los grupos y resultando herido un estudiante llamado Antonio Ferrer, que cursa el tercer año de Medicina.

La Policía practicó un registro, encontrando numerosas porras con inscripciones fascistas.

Provincias

Continúan los incidentes escolares en Zaragoza

ZARAGOZA, 4 t.—Esta mañana se promovieron nuevos alborotos en la Universidad.

Los estudiantes católicos y los de la

CONGRESO

MADRID, 6 30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y media, presidiendo el señor Alba.

En escaños y tribunas gran desanimación.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia y de Hacienda.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día

Se pone a debate un dictamen de la Comisión de Marina sobre reparaciones en el crucero «Méndez Núñez».

El señor Carranza se opone a que se efectúe esta reforma y dice que no tiene valor.

Sostiene que lo que va a hacerse con el «Méndez Núñez» podía efectuarse con otros cruceros.

Le contesta el ministro de Marina, sosteniendo la necesidad de las reparaciones.

El señor Fuentes Pila pregunta para qué lo quieren entonces.

El ministro dice que se dispuso la reforma en el dique de Matagorda con el objeto de dar trabajo a los obreros.

El señor Carranza rectifica.

El ministro de Marina dice que de seguirse ese criterio habría que reparar todos los acorazados.

Lo importante es—agrega—poner en marcha al «Méndez Núñez» para colocarlo de guardacostas.

Se aprueba el dictamen.

Se pone a debate un dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre la prórroga de las obligaciones del Tesoro que termina el 13 de Abril.

El señor Villalonga pronuncia un discurso para oponerse al dictamen.

F. U. E. promovieron incidentes.

Resultó un estudiante herido por un golpe de llave inglesa en la cabeza, y otro por lesiones sufridas al darle un botellazo, conteniendo líquido corrosivo. Se teme que este lesionado pierda un ojo.

Los estudiantes católicos declararán mañana la huelga general como protesta contra los de la F. U. E.

Hoy se dieron algunas clases.

Se agrava la huelga de taxistas en Málaga

MALAGA, 5 t.—Esta mañana agravóse extraordinariamente el conflicto de los taxistas.

No circularon los autobuses y los tranvías lo hicieron custodiados.

Los cocheros, ante las coacciones, se retiraron también de las paradas.

En el llano de la Trinidad prendieron fuego a varios camiones y coches, teniendo que intervenir los bomberos.

Fueron detenidos doce taxistas.

El gobernador dijo que para la cinco de la tarde tenía citados a los taxistas, pero que en vista de su actitud había decidido retirarles los carnets e incautarse de los coches.

El gobernador dió cuenta de lo actuado al ministro de la Gobernación.

Esperaba el gobernador la llegada de fuerzas de Madrid y Cádiz para evitar las coacciones y desmanes puestos en práctica por los taxistas en huelga.

Vuelca un autobús resultando quince viajeros heridos

VALENCIA, 6 30 t.—En el kilómetro 83 de la carretera de Valencia un autobús de viajeros volcó por un falso viraje, resultado quince viajeros heridos.

Uno de ellos está gravísimo y cuatro graves.

sosteniendo se está haciendo una política de la consolidación de la Deuda.

El señor Villanueva, por la Comisión, dice que antes se hizo con un tipo de interés del cinco y medio por ciento y que ahora será mucho más barato.

El señor Villalonga rectifica. También rectifica el señor Villanueva.

El ministro de Marina sostiene que el señor Villalonga en su discurso ha rebasado límite del tema y manifiesta que esa cuestión planteada hubiera sido motivo de una interpelación.

El señor Villalonga rectifica.

El señor Chapaprieta consume un turno en contra de la totalidad del dictamen.

Habla de las dos emisiones hechas el año anterior de 300 y 290 millones y del tipo de interés.

(Continúa la sesión.)

Fanjul se separa de los agrarios y renunciará el acta

MADRID, 6 30.—El diputado señor Fanjul ha publicado una extensa nota explicando los motivos que le hacen separarse de la minoría agraria.

Entre otras cosas habla de su monarquismo y dice que renunciará el acta de diputado.

La cuestión escolar interesa grandemente al Gobierno

MADRID, 6 30 t.—El tema de las conversaciones en los pasillos fué la cuestión escolar.

Los elementos de las izquierdas censuraban la actitud de los estudiantes católicos.

Por su parte las derechas sostenían lo contrario y hubo un diputado de Acción Popular que dijo iba a presentar a la Cámara una proposición pidiendo fuera disuelta la F. U. E.

La noticia indignó profundamente a los diputados de izquierda.

El señor Bravo Ferrer dijo que le habían comunicado de Sevilla los desmanes cometidos por los estudiantes católicos y sostuvo que era una forma de atacar a la República.

El ministro de Instrucción fué preguntado sobre la pasividad de los guardias en la cuestión escolar y dijo que no podía ser de otro modo, al menos que no se atacara de lleno la importante cuestión del fuero universitario.

Agregó que conocía la filiación de los que agredieron al estudiante herido, que por cierto no está tan grave como se creyó en un principio.

Se pedirán elecciones municipales y provinciales para antes de mayo

MADRID, 6 30 t.—Se va a presentar una proposición incidental pidiendo quede sin efecto la reorganización de las Comisiones Gestoras.

En su lugar se solicitará del Gobierno la convocatoria de elecciones municipales y provinciales antes de primero de Mayo.

Moriles Especial

Juan Benítez Navarro

Carlos Rubio - Tlf. 1342 - Córdoba

Colaboración

Azaña es un caso nacional

Sería sugestivo el tema de si es eficaz o no en la política el intelectual. No habríamos de ir a las reconditeces de la erudición para demostrar cómo es útil, si quiere, el puro intelectual. Ahí están César, formidable estadista, gran revolucionario, político, intelectual, deportista y literato, como se ve en sus páginas de «La guerra de las Galias» y Rousseau, también revolucionario, y el mejor estilista de la Francia de su tiempo. Burla ocho veces una misma idea hasta dejarla desnuda a fuerza de pureza y luego vestida de geniales paradojas y ropajes caprichosos.

Que algunos intelectuales fracasen en política no afirma en modo alguno su ineptitud. Carecieron de vocación y sus objetivos principales al intervenir en la cosa pública no fueron políticos. Filósofos o artistas, en fin de cuentas, se encaraman por lo abstracto, yéndose los concretos. Analíticos exigentes que fían poco a lo inmediato, cabalgan en el razonamiento puro para cazar la mariposa de una idea, olvidando que la realidad se les escurre de las manos como si fuese una anguila. Exceso es de facultades y jamás de ineptitud. Menos sabiduría y quizás fuesen más políticos. Apeándose de las nubes suaves y atrayentes de la teorización pronto tocarían tierra, es decir, se hallarían en el terreno de superficies de la política. El intelectual enjuicia como nadie un momento histórico, aunque quede inmóvil ante los hechos, sin tomar en ellos parte activa. Preparará el acto; pero para él no habrá papel reservado; le brotarán principios que proyectar en el futuro, más la misma sencillez con que corre por el tiempo le veda hacer algo en sentido práctico.

Pero no todos los intelectuales son «puros». Los hay que dieron la media vuelta a la tristeza que alguien pedía desde columnas periodísticas. Uno, el más destacado, fué don Manuel Azaña Díaz, revelación de la República, a quien algún «dilettanti», como él mismo dijo en su magnífico discurso, ha llamado místico de la política.

(Con la generosa hospitalidad de este diario, discutiremos las razones de «dilettanti» tan autorizado y conocido). Oyendo hablar a Azaña se comprende bien pronto qué es lo que no le toleran sus enemigos sistemáticos. El fuego sagrado de encontrar la palabra a la medida de la sensación saca de quicio a los que nunca hicieron ejercicios de gimnasia intelectual. No sabiendo qué decir de su oratoria de pespunte antirretórico, sin sitio posible en el paisaje espiritual de España, le espetan a boca de jarro: son sofismas y literatura.

El bien hablar no es otra cosa, afortunadamente, que literatura, y el de literato el más fino y ambicionado de los pipros desde que sabemos leer hasta que la cabeza exhibe su filón de plata, esa hora en que a todo hombre interesante le asalta la idea de plasmar en libro las confidencias de su vida para que sirvan de admiración y ejemplo.

De que no en la realización, en el intento, antes que otra cosa, las inteligencias próceres hacen literatura. El rechazarlas con «ustedes los literatos» no es más que evasiva para no tolerarles nada fundamental.

A esos que hablan de todo lo que ignoran les asusta que Azaña sea como la sincronización de lo intelectual

y lo activo. No resisten la disciplina mental de este hombre, que es exuberancia de formalidad y vigor.

Mientras los extremistas más feroces recalcantan la palabra «consignas», surge el estadista de acero toledano y conducta vertical, el virtuoso de la ley, que no dictador, exclamando con una serenidad que desarma:

—Ahí van mis consignas, inspiradas en la democracia. Luego de encarnizada lucha conmigo mismo, tras de mi propio y exigente control, o las cumplo una a una, o me largo erguido y sin «apretar la mandíbula», al mismo aire lento que sopla al hacer el sacrificio de aproximarme.

Eso es Azaña: literato, intelectual al servicio de causa humanísimas y justas, y lo que se dice, un hombre de acción. La expresión genuina del tiempo nuevo, ese nuevo estilo que no es tópico ni lugar común, como desean los despistados, sino una soberbia realidad. Azaña es la superación del liberalismo, como se afirmaba antes de que gobernase en una revista joven barcelonesa, de esas que nadie lee.

No perderemos la fe y queremos recordar a los republicanos extraviados que volverán a sonar dos horas capitales en los relojes de España: honradez y preparación o capacidad. La pilería, el pasteleo y la zancadilla reingresan con sus grotescos honores en las páginas de la novela picaresca; los Rinconete y Cortadillo de la política irán hacia el patio de Monipodio en trágicas procesiones.

Le ladrán a Azaña muchos sabuesos porque ha salido sin boata en los hombros, porque no se han hecho a él y presienten que morirán civilmente en cuanto tornen las aguas a sus cauces; de que sea una seguridad la coalición de izquierdas, o cuando el pueblo se aperceba de que el mitín del 7 de enero en la Monumental fué una voz de reconquista republicana.

Maravilla en Azaña el innovador, la persona decente y el extraordinario caso nacional. Además esa su gracia en pasar el plumero por la piel de España, que tan llena de polvo la tenía.

Recordando la sinceridad del estadista que hablaba a 50.000 almas con la inteligencia en una mano y el corazón en otra, cabe preguntar con energía: pero, ¿es posible que en pleno siglo XX no nos aprestemos a la reivindicación rápida de hombres de la calidad de Azaña?

Isidoro Enriquez Calleja

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 26.—Huevos a la villarv.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52.
Trigo blanco, a 52.
La cebada, a 32.
Maíz, a 36.
La avena, a 30.
Habones, a 36.

El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.
Las habas chicas, a 35 y las maza ganas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeonato de España (campeón), Mariano CAÑARDO.

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA :: AL CONTADO Y PLAZOS Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150.
JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado.
Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nnevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.

Sindicato Unico de Industrias Sidero-metalúrgicas y sus derivados

Por el presente se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta organización, que habiendo levantado en el día de ayer la clausura de nuestro domicilio social, el próximo día 28, a las diez de la mañana, se celebrará Junta general ordinaria para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior, correspondencia y su discusión.
- 2.º Gestiones del comité.
- 3.º Lectura del estado de cuentas del mes de octubre y nombramiento de las revisoras para los de diciembre y enero.
- 4.º Propuesta de candidatos para cargos vacantes en el comité.
- 5.º Preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos de todos su puntual asistencia.

Córdoba 24 de enero de 1934.—Por el Comité, *El Secretario*.

EL DOMINGO 28
GRAN ACONTECIMIENTO TAURINO

El genial matador de toros

Cagancho

El AS de la torería

Pepe GALLARDO

El AS de Espadas

FLORENTINO BALLESTEROS

Y el AS de los novilleros

Revertito

Puede usted verlos en el festival benéfico que se celebrará el próximo DOMINGO 28 en la PLAZA DE TOROS de Córdoba por el ínfimo precio de TRES PESETAS Sombra y DOS PESETAS SOL.

Diestros de primera fila que después tendrá que pagar tres duros por verlos.

Las localidades para este festival taurino están a la venta desde el sábado en la Papelería de D. Antonio León Garrido, Gondomar, 15.

Asociación Provincial Protectora de Ciegos

Quinta lista de socios protectores

- Don José Sánchez Ruiz.
- Don José Ariza Baena.
- Don Juan Carrasco Sanz.
- Sombreros Padilla Crespo.
- Don Felipe Jiménez Jiménez.
- Don Jesús de Santiago y Carrión.
- Don Juan Antonio Moreno.
- Señor Interventor de Hacienda.
- Don Miguel Cabrera Castro.
- Don Joaquín Alfaya Fernández.
- Don Antonio Copado García.
- Don Lucas Gómez Morales.
- Don Pedro Martínez Hidalgo.
- Don Isidoro Garrido Martínez.
- Don Diego Villalba Sánchez.

(Se continuará).
Se ruega a las personas que quieran contribuir en favor de los ciegos de Córdoba y provincia haciéndose socio protector, se dirijan a la calle Heredia, sin número.—El presidente, P. Melquiades.

El XXIV aniversario de la Sociedad de Tipógrafos

El domingo 28 se celebrará en la Casa del Pueblo un gran mitin organizado por la Sociedad de Tipógrafos y sus Ramos Afines, con motivo de celebrar el XXIV aniversario de su fundación y en el que tomarán parte

José Linares Mendoza

por la Federación Local de Sociedades afectas a la U. G. T.

José Medina Ortega

por la Directiva de la Sociedad de Tipógrafos; y

Ramón Lamonedada

Presidente de la Federación Gráfica Española y diputado a Cortes socialista.

Presidirá el Secretario de dicha organización,

Manuel León Fernández

El acto dará principio a las diez en punto de la mañana.

Por la tarde tendrá lugar una excursión automovilista a nuestra típica Sierra, y por la noche, a las nueve, se celebrará un banquete en el Restaurant Bruzo.

“Escándalos comerciales,”

Por SIETE PESETAS CON NOVENTA Y CINCO CENTIMOS puede usted comprar un estupendo sombrero y gorra «Pirri» en la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, núm. 11

Asociación Provincial de Empleados de Oficinas

Se pone en conocimiento de nuestros asociados que el próximo domingo, día 28, a las diez y media de la mañana, celebrará esta Asociación Junta general ordinaria, interesándose su puntualidad y asistencia.—*La Directiva*.

Tribunales

Incoación de sumarios

El Juzgado de Instrucción de Rute incoó sumario por muerte de Rafael Casado Ruz, ocurrida en la finca «El Higueral».

En el de Montilla, por lesiones ocurridas a María García Estables y Dolores Bellido Gómez al ser atropelladas por una camioneta.

El de Hinojosa del Duque, por lesiones graves que se produjo Valerio Flores García al caer en la escalera de una casa de la calle Tejera.

Acción Republicana

Esta Agrupación política celebrará su Asamblea mensual el próximo domingo día 28 del actual, a las once de la mañana en su domicilio social Plaza de la R. pública, sin número, entre-suelo de cha, lo que se pone en conocimiento de los afiliados, rogándole su más puntual asistencia, ya que entre los asuntos a tratar en la misma, figuran algunos de gran importancia, siendo uno de ellos la elección de cargos para la Junta Directiva.—*El Secretario*.

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

DE

Joaquín Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, puesto núm. 53 y Deanes, sin número
Teléfonos 1322 y 1733

El Congreso de la Unión General de Trabajadores y los ferroviarios

El Consejo Obrero de M. Z. A. (Córdoba) nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«A la Comisión Ejecutiva y a todos los Consejos Obreros del Sindicato»

Estimados compañeros: Son los presentes momentos tan graves y decisivos para el proletariado español, que todo trabajador que tenga conciencia de clase ha de meditar profundamente ante el problema planteado y de cuya solución depende un futuro más o menos halagüeño.

Derrocado el régimen monárquico e implantado el republicano, y con ello la democracia burguesa, los trabajadores españoles esperábamos que si bien no conseguiríamos alcanzar nuestra emancipación por lo menos serían atendidas nuestras más perentorias reivindicaciones, y comprendiéndolo así el Partido Socialista, al formar parte del Comité revolucionario, exigió del mismo un programa mínimo de justicia social.

Aceptado éste, y al formarse el Gobierno provisional, los camaradas socialistas empezaron a darcima al compromiso adquirido con los trabajadores, elaborando leyes protectoras y dignificando la condición social del trabajador. Mientras sólo se legisló, la burguesía dejó hacer, esperando en que estas leyes no serían jamás cumplidas, como ocurriera en el pasado régimen, pero una vez que éstas fueron poco a poco implantándose y con ello perdiendo sus privilegios, adquiriendo el trabajador conquistas que le capacitaban y mejoraban su vida, pensaron que fueron demasiado lejos en sus compromisos con la democracia y no vacilaron en darlos por terminados, emprendiendo campañas difamatorias contra los dirigentes socialistas y sembrar con ello el confusismo en la filas obreras, tratando de hundir el régimen republicano, destrozando la legislación social, retrocediendo así en nuestro avance.

En la memoria de todos estarán grabados los hechos ocurridos, la ley fundamental del Estado, en sus partes más esenciales incumplida y caprichosamente interpretada, las leyes sociales si no son derogadas no se tienen en cuenta, los trabajadores perseguidos y condenados a la miseria, se disuelve un Parlamento elegido con espíritu revolucionario, se entrega la gobernación del Estado a los enemigos de la República y del proletariado, celebrándose elecciones donde la emisión del voto fué falseada en favor de las derechas.

En la memoria de todos estarán grabados los hechos ocurridos, la ley fundamental del Estado, en sus partes más esenciales incumplida y caprichosamente interpretada, las leyes sociales si no son derogadas no se tienen en cuenta, los trabajadores perseguidos y condenados a la miseria, se disuelve un Parlamento elegido con espíritu revolucionario, se entrega la gobernación del Estado a los enemigos de la República y del proletariado, celebrándose elecciones donde la emisión del voto fué falseada en favor de las derechas.

En la memoria de todos estarán grabados los hechos ocurridos, la ley fundamental del Estado, en sus partes más esenciales incumplida y caprichosamente interpretada, las leyes sociales si no son derogadas no se tienen en cuenta, los trabajadores perseguidos y condenados a la miseria, se disuelve un Parlamento elegido con espíritu revolucionario, se entrega la gobernación del Estado a los enemigos de la República y del proletariado, celebrándose elecciones donde la emisión del voto fué falseada en favor de las derechas.

Ante lo ocurrido, el compañero Largo Caballero adopta una posición, posición que es compartida por por la clase trabajadora, y ante ello el Comité Nacional de la U. G. T. acuerda celebrar un Congreso extraordinario, enviando una circular a todas las secciones para que emitiesen su opinión. A raíz de esto se recibe una circular de la Ejecutiva del Sindicato, firmada por el compañero secretario general, aconsejando se abstuviesen de contestar los Consejos Obreros, hasta que, reunido el pleno del Comité Nacional, estudiase el caso, y una vez realizado esto entonces se tomasen acuerdos, más cuando esperábamos estas instrucciones para deliberar somos sorprendidos con una nota en la Prensa, nota que creemos no representa el sentir de los ferroviarios, por lo que tomamos los siguientes acuerdos:

- 1.º Protestar del procedimiento seguido, por estimar que dentro de la democracia sindical han debido ser consultados los Consejos Obreros, para que, reunidos en asambleas, hubiesen emitido su opinión sobre el momento actual.
- 2.º Protestar del manifiesto del Comité Nacional, por estimar no ha sido interpretado el sentir de la masa sindical y considerarlo con vicio de nulidad, por no haber sido consultados los Consejos Obreros, toda vez que los presidentes de Zonas, al no haber cumplido este requisito, deben considerarse como personales.
- 3.º No creer oportuno el celebrar el Congreso y adherirnos al criterio sustentado por el Partido Socialista y a los puntos señalados por el camarada Largo Caballero.
- 4.º Que caso de celebrarse el citado Congreso, los delegados representantes del Sindicato sean elegidos por los Consejos Obreros.
- 5.º Protestar de que la nota del Comité Nacional haya sido firmada por el Asesor de la Zona, toda vez que no tiene representación legal ni social, pues reglamentariamente las vacantes que se producen en el Comité de Zona, deben ser desempeñadas interinamente por los vocales del mismo.

Córdoba 23 de Enero de 1934.—Por el Comité, *El secretario, F. Melgarejo*, V.º B.º, el presidente, *J. Moñino*.

Estamos en enero

y ya me llega el agua al cuello. ¿No hay quien me eche una soga? Por pesetas 7'95 un sombrero y una gorra. En la Sombrerería de Padilla Crespo, en la calle Gondomar, núm. 11.

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO 200.000.000,00 de pesetas
CAPITAL DESEMBOLOADO 60.000.000,00 »
FONDO DE RESERVA 21.795.788,76 »

119 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

TIPOS DE INTERÉS

- I. CUENTAS CORRIENTES
 - A la vista 2,00 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO
 - a) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas 3,50 % »
 - b) Imposiciones.
 - Imposiciones a plazo de tres meses 3,00 % »
 - Imposiciones a seis meses 3,60 % »
 - Imposiciones a doce meses o más 4,00 % »

Regirán para cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Cajas de Alquiler

Deposite sus valores y alhajas en las cajas que para este efecto tiene destinadas el BANCO CENTRAL.

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL.

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12

Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO, PUEBLO GENIL y VILLA DEL RIO